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MANUSCRISE MINIATE DIN ISTORIOGRAFIA ROMÂNEASCĂ 

(SEC. XV-XVI) 
 

 

Viorica BICA1 

 

MANUSCRITS À MINIATURES ET ORNEMENTS 

DANS L'HISTORIOGRAPHIE ROUMAINE AUX XV-e – XVI-e SIÈCLES 

 
RÉSUMÉ 

 Dans l'historiographie roumaine, les manuscrits à miniatures et ornements datés de 

la première moitié du XV-e siècle, en la Moldavie, ont une incontestable valeur documentaire 

et artistique. L’historiographie roumaine mentionne Gavril Uric, fondateur de L’Ecole 

moldave de manuscrits à miniatures du Monastère Piatra Neamț entre les années 1429-1436. 

C’est alors que Le Tétraévangeliaire de 1429 a été calligraphié et decoré au monastère de 

Neamț par le moine Gavril Uric: Les manuscrits de Gavril Uric sont toujours ornés de riches 

motifs géométriques, végétaux, de volutes. Les enluminures de Gavril Uric épatent par les 

images decoratifs et la variété de l'ornementation. Les miniatures évoluent dans le sens d'une 

stylisation de plus en plus prononcée. Les miniatures peintes se distinguent par leur caractère 

monumental et l'intensité de leurs coloris; celles de l'Ecole, par leur simplicité et une tendance 

à la stylisation. L’historiographie des arts renferme un espace chronologique consacré aux 

manuscrits à miniatures et ornements au cours des XVe et XVI-e siècles. L’exceptionnelle 

beauté et harmonie du duct, l’ornement géométrique élégant, les ressources infinies du coloris, 

l’art des miniatures qui enrichissent les tétraevangiles, sont les particularités qui definissent 

l’Ecole de manuscrits à miniatures (G. Ivașcu). Les ouvrages de Ioan Bianu (Documente de 

artă românească din manuscripte vechi, Facs. I), Nicolae Iorga et G. Balș (Histoire de l'art 

roumain ancien), N. Iorga (Miniatura românească), Dan Simonescu (Mănăstirea Neamțului 

ca focar de cultură), Sorin Ulea (Gavril Uric, primul artist român cunoscut), attestent l’auten-

ticité du Tétraevangile de Gavril Uric, caligraphié et peint au monastère Piatra Neamț en 

1429. C’est le manuscrit qui ouvre la voie de la miniature roumaine ( G. Popescu-Vâlcea).  

 Les miniatures et ornements, de même, forment un chapitre important dans le cadre 

des beaux-arts roumains, car ils contribuent  à la  création d’un courant de transition de 

l’ancien au nouveau, devenant source principale d’inspiration des arts graphiques roumains 

à leurs debuts.   

 

 Mots-clés: manuscrits, enluminures, miniatures, monastère, calligraphe-enlumineur. 

 

 

 În prefața Catalogului manuscriptelor românești, editat în 1897, Ioan Bianu 

specifica: „Istoria activității intelectuale românești găsește, mai ales în manuscriptele 

românești, un izvor bogat și prețios de informațiuni, tocmai de aceea trebuie să fie 

adunate cu cea mai mare grabă câte au mai rămas nedistruse”2. În anii 1899, 1904, 

1906, 1931, Ioan Bianu editează un corpus al manuscriselor, „neprețuită arhivă a 

 
 1 Bibliotecar, Biblioteca Municipală „Octavian Paler”, Făgăraș; e-mail: icabica@yahoo.fr. 

 2 Mircea Avram, Cartea românească manuscrisă, Sibiu, 1970 (apud Ioan Bianu, Catalogul 

manuscriptelor românești, Fascioara I, București, Edițiunea Academiei Române, Institutul 

de arte grafice Carol Göbl, 1897, p. 5). 
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minții și a gândirii strămoșilor noștri”3. Înainte de invenția tiparului, manuscrisele 

miniate au atins „performanțe de măiestrie artistică”4 inegalabilă. Istoriografia artelor 

cuprinde un spațiu cronologic consacrat manuscriselor miniate pe parcursul secolelor 

XV-XVI. „Spre deosebire de miniaturile occidentale a căror fascinantă varietate este 

efectul firesc al corelării artei cărții cu viața de curte, în țările române miniatura și 

împodobirea manuscriselor s-au aflat în statornică legătură cu exigențele mediului 

monastic teologal, sub semnul unei evidente austerități”5. Mănăstirile au fost în acele 

vremuri singurele „instituțiuni de cărturărie”6. Lăcașurile de cult au fost depozitare 

ale bibliotecilor de manuscrise slave. Aici, arta caligrafiei a atins piscuri ale 

măiestriei. Textele evangheliilor erau copiate și împodobite cu miniaturi, frontispicii 

și inițiale policrome ornate. Din Veneția și Silezia proveneau chinovarul, culorile, 

pergamentul și hârtia. Din a doua jumătate a secolului al XVI-lea, erau procurate din 

fabrica de hârtie a lui Hans Benkner de la Brașov, pe cheltuiala  domnilor, mitro-

poliților, episcopilor, boierilor și a negustorilor. Legătorii de manuscrise excelau în 

arta legătoriei. Manuscrisele cu miniaturi erau „legate în scoarțe de lemn, îmbrăcate 

în piele sau în atlas, ori ferecate în aur sau argint. Chenarele ornamentelor erau săpate 

în piele sau în metal prețios”7. N. Cartojan citează legătura Evangheliei donate în 

1519 de jupânul Macrea și de soția sa, Marga, mănăstirii Bistrița. Scena coborârii 

Mântuitorului în infern pentru „a sfărâma lanțurile robiei și a mântui din împărăția 

veșnicului întuneric pe primii oameni”8, inspirată din Evanghelia lui Nicodim, este  

săpată în aur pe prima copertă. Regăsim „scena simbolică a jertfei lui Hristos impri-

mată în aurul sau argintul coperților de evanghelii, ca bunăoară pe legătura unei 

evanghelii grecești din 1598, lucrată cu cheltuiala domnului Ieremia Movilă și a soției 

sale, Elisaveta, aflată acum la mănăstirea Sinai din Siria; pe dosul unei evanghelii 

copiată de mitropolitul Ungrovlahiei, Luca, în 1516, aflată acum la Ierusalim; pe 

coperta unei evanghelii a doamnei Elena, soția lui Petru Rareș, și pe aceea a lui Ștefan 

Rareș, ambele la Ierusalim”9.   

 Pentru ornamentarea manuscriselor, miniaturiștii au avut ca model manu-

scrisele din Bizanț, care au fost influențate, la rândul lor, de arta asiatică, persană și 

armeană. Călugării slavi și greci stabiliți în Țările române au adus manuscrisele de la 

Muntele Athos. Manuscrisele cu miniaturi, datate din prima jumătate a secolului al 

XV-lea, în Moldova au o incontestabilă valoare documentară și artistică. Istoriografia 

românească îl citează pe Gavril Uric, fondatorul Școlii miniaturistice „de tip 

moldovenesc” de la Mănăstirea Neamț între anii 1429-1436. De la Gavril Uric s-au 

păstrat 13 manuscrise, dar numai cel din 1429 este miniat. „Excepționala frumusețe 

și armonie a ductului literei, ornamentarea geometrică de o mare eleganță și infinite 

 
 3 Ibidem, p. 7. 

 4 Alexandru Tănase, O istorie umanistă a culturii române, vol. I, Iași, Editura Moldova, 1995, 

p. 233. 

 5  Vasile Drăguț, Arta românească. Preistorie, Antichitate, Ev mediu, Renaștere, Baroc, 

București, Editura Meridiane, 1982, p. 202. 

 6 Nicolae Cartojan, Istoria literaturii române vechi, București, Editura Fundației Culturale 

Române, 1966, p. 45.  

 7 Ibidem, p. 37.   

 8 Ibidem.  

 9 Ibidem, apud Marcu Beza, Urme românești, în: „Răsăritul orthodox”, p. 7, 20, 119. 
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resurse coloristice, arta miniaturilor ce împodobesc tetraevanghelele”10, sunt par-

ticularitățile ce definesc Școala miniaturistică.  

 Studiile lui Ioan Bianu (Documente de artă românească din manuscripte 

vechi, Facs. I), Nicolae Iorga și G. Balș (Histoire de l'art roumain ancien), N. Iorga 

(Miniatura românească), Dan Simonescu (Mănăstirea Neamțului ca focar de cul-

tură), Sorin Ulea (Gavril Uric, primul artist român cunoscut), atestă autenticitatea 

Tetraevangheliarului lui Gavril Uric, caligrafiat și miniat la Mănăstirea Neamț în 

anul 1429. Este manuscrisul care „deschide drumul miniaturisticii românești”11.  

 S-a lansat ipoteza că primul manuscris cu miniaturi s-ar fi datorat influenței 

sud-dunărene, respectiv, bulgare. În studiile sale, Emil Turdeanu a aprofundat 

influența culturii bulgare și sârbești din sud-estul medieval european. Cercetătorul 

conchide: „Problema influenței bulgare în miniatura românească se găsește în fața 

unei soluții negative. Nici după căderea Târnovei (1393), nici mai târziu, în cursul 

secolului al XV-lea, nu au pătruns elemente ale artei bulgare în miniatura 

românească; niciun manuscris de redacțiune și proveniență bulgară, studiat și publicat 

până acum, nu cuprinde temele ornamentale preferate în atelierele românești de cali-

grafie; permanent și general este numai stilul tradițional, cu rădăcini directe în arta 

bizantină și consolidat printr-o evoluție mai bogată în Moldova”12. Monahul Gavril 

Uric a avut ca model un manuscris bizantin. Relațiile culturale între Moldova, sub 

domnia lui Alexandru cel Bun (1400-1432), și Bizanț, alura portretelor evanghe-

liștilor, textul grec amplasat pe coloana dreaptă a paginilor, vădesc o bună cunoaștere 

a manuscriselor bizantine. Epitaful din 1428 și Epitrahilul lui Alexandru cel Bun, în 

care sunt reprezentate portretul domnitorului și al soției sale, doamna Marina, 

consemnate în studiile lui E. Turdeanu ( La broderie religieuse en Roumanie), N. 

Cartojan (Istoria literaturii române vechi), N. Iorga (Patrahirul lui Alexandru cel 

Bun. Cel dintâi chip de domn român) și G. Balș (L'histoire de l'art roumain ancien), 

atestă păstrarea legăturii confesionale cu Bizanțul. În studiul Arta în epoca lui Ștefan 

cel Mare, Corina Niculescu consemnează că Tetraevangheliarul se înscrie în tradiția 

artei bizantine. „Modul de trata sculptural figurile, desenarea cu știință a siluetelor 

drapate elegant, tendința de a realiza adevăratele portrete cu chipurile evangheliștilor, 

redarea cadrului de arhitectură orientală și folosirea unor motive vegetale, bizantine, 

situează acest manuscris în cadrul operelor de început, în care tradiția miniaturii 

bizantine a fost puternică în arta moldovenească”13 . „Remarcabilă operă de mi-

niatură”14, Tetraevanghelul caligrafiat și ilustrat cu imagini decorative de Gavril Uric 

în anul 1429, se află azi la Biblioteca Boldeiană a Universității din Oxford. În epilog 

sunt datate locul, numele miniaturistului și al domnitorului care l-a comandat: „Cu 

bunăvoința Tatălui și cu ajutorul Fiului și cu săvârșirea Sfântului Duh, s-a lucrat acest 

Tetraevangheliar în zilele piosului și de Hristos iubitorului Domn, Io Alexandru 

 
 10 George Ivașcu, Istoria literaturii române, vol. I, București, Editura Științifică, 1969, p. 40. 

 11 G. Popescu-Vâlcea, Miniatura românească, București, Editura Meridiane, 1981, p. 11. 

 12 Ibidem, apud E. Turdeanu, Miniatura bulgară și începuturile miniaturii românești, extras 

din „Buletinul Institutului Român din Sofia”, I, nr. 2, București, 1942, p. 395-452. 

 13 Corina Niculescu, Arta în epoca lui Ștefan cel Mare, București, Editura Academiei RSR, 

1964, p. 300. 

 14 Vasile Florea, Arta românească de la origini până în prezent, București, Editura Litera, 

2017, p. 86. 
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Voievod, Domnul întregii Țări a Moldovlahiei și pioasei sale doamne Marina, care 

arzând de dorință, fiind iubitoare de dragostea cuvintelor lui Hristos, cu râvnă, a dat 

și s-a scris aceasta în anul 6937 (1429) și s-a sfârșit în luna martie în 13 zile, cu mâna 

lui Gavril monahul, fiul lui Uric, care a scris în Mănăstirea Neamț”15.   

 În cronicile vremii este menționat tatăl său, care redacta acte domnești. Spre 

vârsta senectuții se călugărește sub numele Paisie. În același climat spiritual îl re-

găsim și pe fiul său, Gavril Uric, care trece la monahism încă din tinerețe. Tetra-

evangheliarul lui Uric apare în timpul domniei lui Alexandru cel Bun. Moldova 

cunoscuse atunci o perioadă de avânt economic, politic, cultural și artistic. „Departe 

de manierismul miniaturii manifestat în acea vreme la Bizanț și în întreaga lume 

slavă, Tetraevanghelul apare ca o lucrare clasică, de sine stătătoare, construită după 

regulile cele mai severe ale unei compoziții cu un perfect echilibru al volumelor și 

spațiilor, colorată într-o gamă caldă, plină de măreție și sobrietate”16. Evangheliștii 

Matei, Marcu, Luca și Ioan sunt reprezentați după formula clasică a „echilibrului pi-

ramidal”; la începutul fiecărei evanghelii sunt așezați în jilțuri în fața unor arhitecturi. 

În volumul Miniatura românească, G. Popescu-Vâlcea specifică acuratețea deta-

liului. Ritmicitatea este dată de diversitatea atitudinilor. Poziția primilor doi 

evangheliști așezați în jilțuri este orientată în aceeași direcție, a celorlați doi este 

opusă, ceea ce determină o „afrontare echilibrată”. Primul și ultimul evanghelist sunt 

așezați în jilțuri cu spetează, al doilea și al treilea în jilțuri fără spetează. Ritmicitatea 

jilțurilor este redată de ritmicitatea postamentelor de sub picioarele evangheliștilor. 

În tradiția elenistică se înscriu și elementele arhitecturale din fundal. În prima și 

ultima miniatură, arhitectura are o dominantă orizontală, la miniaturile din mijloc 

sesizăm dominanta verticală. „Ritmicitatea” este dată și de chenarele miniaturilor: 1-

3, 2-4. Remarcabilă este „unitatea profundă ce domnește între acest decor arhitectonic 

calm și luminos și majoritatea elină a personajului cuprins în parabola de supremă 

eleganță a jilțului său de tonalități cafenii”17. Arta bizantină este sugerată de tipul de 

construcții arhitecturale: ciborium-ul susținut pe coloane, reprezentat în miniaturile 

evangheliștilor Marcu și Luca, și vellum-ul, pânza care umbrește interiorul clădirii 

din spatele evanghelistului Ioan. Statuarul grec este sugerat de ținuta personajelor, de 

veșmintele ce cad în falduri. În aceeași tradiție bizantină se înscriu frontispiciile cu 

elemente geometrice și chenarele ornamentate cu palmete. „Și totuși, o seamă de 

derogări de la canonul bizantin, o înmuiere a rigidității liniilor, o îmblânzire a 

expresiilor de pe chipuri, o armonizare mai subtilă a culorilor, sunt tot atâtea trăsături 

specifice sensibilității lui Gavril Uric18. În miniatura evanghelistului Matei, se înalță 

o turlă a unei biserici românești. Zidul ce o înconjoară redă „viziunea de ansamblu a 

unei incinte fortificate de mănăstire moldovenească”19. Portretele imprimă mini-

aturilor o viziune originală: evanghelistul Matei își ascute pana de scris, concentrat 

asupra textului pe care îl va redacta; gestul evanghelistului Matei este surprins înainte 

de redactarea textului; evanghelistul Marcu este redat în momentul scrierii. Ritmuri 

 
 15 G. Popescu-Vâlcea, op. cit., p. 11. 

 16 Ibidem, p. 12. 

 17 Sorin Ulea, Gavril Uric, primul artist român cunoscut, în: „Studii și cercetări de istoria 

artei”, tom 11, nr. 2, 1964. 

 18 V. Florea, op. cit., p. 86. 

 19 G. Popescu-Vâlcea, op. cit., p. 13. 
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subtile se degajă din acest portret, relevate de natura statică de pe pupitrul de lucru și 

mâna modelată. Portretul evanghelistului Luca este în viziunea cercetătorilor o 

capodoperă a genului, relevată de „concordanța între acțiunea ce o săvârșește și 

caracterul meditativ al figurii, prin noblețea și seninătatea ei, prin mlădierea afectivă 

a corpului aplecat peste papirul pe care scrie, prin armonia tuturor formelor care îl 

compun, sugerând o mișcare plină de echilibru”20. Meditativ, el se apleacă asupra 

textului evangheliei. Portretul hieratic al evanghelistului Ioan dezvăluie un spirit 

contemplativ. Cele patru miniaturi sunt tributare, după S. Ulea, influenței antice 

grecești, prin filieră elenistică, tradiției bizantine și artei populare autohtone. Elemen-

tele arhitectonice (coloane, bolți, frontoane, portice), atitudinile statuare, motivele 

populare românești, întregesc valoarea artistică a acestei opere de artă. „Inițialele 

decorate în sistemul arabescului, vignietele și frontispiciile îi oferă lui Uric adevărate 

demonstrații de ornamentică”21. Registrul cromatic este amplu reprezentat.  

 În comparație cu miniatura bizantină, în care predomină nuanțe pure, intense 

sau terne, cromatica miniaturistului Uric este subtilă. Fondul auriu se armonizează cu 

nuanțele paginii. Griul luminos, diafan, este plasat în cel de-al doilea plan, al 

clădirilor, nuanțele de roz se armonizează cu nuanțele luminoase ale primului plan, 

în care sunt reprezentate portretele, veșmintele și jilțurile. La evanghelistul Matei 

predomină nuanțele roz, auriu spre bază, verde-crom. Ocrul în tonalități închise și 

deschise, preluate din pictura medievală românească, sunt plasate pe capitelurile celor 

zece coloane, pe pupitru și postament. Nuanțele veșmintelor, roșu-englez și verde, se 

regăsesc în acoperișurile turnurilor și în palmetele chenarului. Albastrul deschis 

încadrează miniatura. Același registru cromatic este folosit și la Marcu cu excepția 

rozului  înlocuit de gri deschis. Albastrul din mantia evanghelistului este plasat pe 

capitelurile coloanelor. Ocrul galben și auriu din jurul mantiei albastre conferă 

luminozitate, iar palmeta verde se armonizează cu brâul roșu. Aurul se regăsește în 

aureolă, chenarul central și pe fondul miniaturii. Natura statică pare să aibă o tentă 

suprarealistă redată de nișe, planuri, spații abisale. La evanghelistul Luca, gama 

cromatică îi dă o notă distinctă. Veșmintele nuanțate în roșu-englez, conturul trasat 

în tente albastre. În planul al doilea, elementele arhitecturale au nuanțe de gri-negru. 

Roșul draperiilor se regăsește și în capiteluri, care se armonizează cu verdele 

acoperișurilor.    

 În colecțiile speciale ale Muzeului de Artă al României se află un alt 

Tetraevanghel, datat 1435-1436, împodobit cu frontispicii și inițiale policrome or-

nate. „Modul cum Gavril Uric a desenat și pictat frontispiciile și inițialele policrome 

cu împletituri de motive geometrice, folosite de el anterior, în primul codice copiat 

în 1424 cât și în cel din 1429, a dat naștere unor teme decorative care s-au perpetuat 

și s-au statornicit ca modele pentru manuscrisele moldovenești până în secolul 

următor”22. Ceea ce conferă unicitate manuscriselor lui Gavril Uric sunt frontispiciile 

asemănătoare cu un portal ce se deschide în acoladă. Din vârful acoladei atârnă un 

ciucure care simbolizează, după Lăzărescu, „un element derivat dintr-o cheie de boltă 

ornamentală”. Frontispiciile sunt decorate în interior cu cercuri înlănțuite suprapuse 

 
 20 Ibidem, p. 14. 

 21 V. Drăguț, op. cit., p. 202. 

 22 Liana Tugearu, Miniatura și ornamentul manuscriselor, vol. II, București, Editura Simetria, 

2006, p. 7. 
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pe o rețea de x-uri. Motivele ornamentale sunt delimitate de fire în nuanțe de auriu și 

albastru. Câmpul frontispiciilor este redat în nuanțe de verde închis, roșu-brun și roșu-

corail. Luminozitatea culorilor închise este redată de puncte albe și prin tușe supra-

puse sub forma unor liniuțe galbene pe verde și albe pe roșu-brun. Pe frontispiciul 

fiecărei evanghelii este plasat un motiv floral în formă de cruce cu inscripția „Iisus 

Hristos/Biruie”. Împletiturile din câmpul frontispiciului, cărora li se atribuie sim-

bolismul religios, sunt asemuite unui labirint, care, după academicianul Virgil 

Cândea, „pleacă de sub crucea din centru și se întoarce tot acolo, la crucea pe care 

este numele Mântuitorului”23.   

 Fiecare evanghelie se deschide cu o inițială policromă ornată cu înălțimea de 

șase până la opt rânduri, redată cu aceeași migală a frontispiciilor mari: împletiturile 

din fire aurii sunt redate în nuanțe închise, luminate de cel de-al doilea fir albastru 

suprapus în spațiile albastru închis și roșu-brun, și galben-pail în spațiile colorate în 

verde. Nuanțele închise sunt luminate de puncte albe. Motivelor din împletiturile 

geometrice li se adaugă alt registru cromatic: palmete, semipalmete, inimi, frunzulițe 

etalate pe vrejuri șerpuitoare. Întâlnim motivul frânghiei redat din două sau trei ițe 

împletite. La colțurile frontispiciilor apar motivele florale. Conturul frontispiciilor 

mari și al inițialelor policrome ornate este împodobit cu floricele reprezentate de trei 

virgule, asemănătoare petalelor. Tetraevangheliarul lui Gavril Uric, datat 1429, a 

devenit „un arhetip artistic al tetraevangheliarelor moldovenești pentru perioada ce a 

urmat”24. Tetraevangheliarul din 1473 al ieromonahului Nicodim a fost comandat de 

Ștefan cel Mare pentru mănăstirea Humor.  

 O particularitate a Tetraevangheliarului de la Humor este foița de aur aplicată 

pe suprafețe mari. Florile, frunzele stilizate pe vrejuri în arabesc și motivele 

geometrice sunt redate cu aceeași acuratețe a predecesorului său. Pentru redarea 

contrastului cromatic, Nicodim folosește tehnica „proplasmei”: culorile se succed de 

la nuanțe închise la cele deschise. Celor patru miniaturi ale lui Nicodim i se adaugă 

portretul voievodului Ștefan cel Mare, prezentându-i Tetraevangheliarul ferecat în 

aur și argint Fecioarei Maria cu pruncul în brațe. Valoarea documentară a manu-

scrisului este certificată de epilog: „…Io, Ștefan Voievod, domn al Țării Moldo-

Vlahiei, a dat de (s)-a scris acest Tetraevanghel cu mâna ieromonahului Nicodim și 

l-a dăruit mănăstirii care este la Homor, întru pomană pentru sufletul său și pentru 

părinții săi și copiii lui și celui ce era egumen atunci, popa Gherodie; s-a sfârșit în 

luna iunie 17 în anul 6981 (1473)”; pe ferecătură este înscris: „Io, Ștefan Voievod, 

din mila lui Dumnezeu, domn al Țării Moldovei, fiul lui Bogdan Voievod, a ferecat 

această evanghelie în Mănăstirea de la Homor, în anul 6995 (1487), noiembrie 20”. 

Este primul portret votiv care apare într-un manuscris cu miniaturi în țara noastră25, 

prima miniatură cu subiect laic26. Pe o pagină întreagă sunt dispuse cele două registre 

etajate, proprii artei miniaturale. În registrul superior este redată Fecioara Maria 

tronând, în registrul inferior Voievodul Ștefan cel Mare, îngenuncheat în fața 

Fecioarei. Prestanța domnitorului, intensitatea privirii, vestimentația princiară, redau 

 
 23 Ibidem, p. 8. 

 24 Al. Tănase, op. cit., p. 238. 

 25 G. Popescu-Vâlcea, op. cit., p. 69. 

 26 Dan Simonescu, Gheorghe Buluță, Pagini din istoria cărții românești, București, Editura 

Ion Creangă, 1981, p. 20. 
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somptuozitate primului „portret laic din seria celor care vor fi zugrăvite pe pereții 

numeroaselor biserici ale voievodului”27.  

 Odată cu Tetraevanghelul lui Nicodim, asistăm la o perioadă de efervescență 

a artei miniaturale, susținută de domnitorul Ștefan cel Mare. Din perioada anilor 

1491-1499 datează manuscrisele miniate ale diaconului Mărișescu de la Mănăstirea 

Neamț, o personalitate a artei miniaturale din epoca lui Ștefan cel Mare. Teodor 

Mărișescu de la Mănăstirea Neamț este autorul tetraevangheliarelor cu ilustrații 

figurative, dintre care două, copiate în 1491 și respectiv 1492, se păstrează la Muzeul 

de Istorie din Moscova. Manuscrisul din 1492 de la Moscova a fost copiat și miniat 

din porunca lui Ștefan cel Mare, care l-a dăruit Mănăstirii Zografu de la Athos. 

Tetraevanghelul copiat în 1498, dar fără imaginile evangheliștilor, a fost dăruit de 

domnitor Mănăstirii Moldovița.  

 O operă de artă este Tetraevangheliarul de la 1493, comandat de Ștefan cel 

Mare și dăruit bisericii din Cetatea Hotin, care se află la München. Pentru prima dată 

în miniatura moldovenească apare scribul Prohor, alături de evanghelistul Ioan. Pe 

fundal, se zăresc munții stilizați, după modelul bizantin. Inspirația divină este redată 

sub forma unor raze. Unicitatea registrului cromatic este dată de roșul intens. Intrarea 

în peșteră este marcată cu negru. „Juxtapunerea asociațiilor de verde cu albastru 

intens și cald, conferă miniaturilor o notă de optimism și prospețime. Un farmec 

caracteristic al miniaturii reprezentând pe evanghelistul Ioan este dat de știința 

ritmării culorilor, în cazul de față al culorii albastre, care se plimbă pe tunica 

personajului, pe pernă și, în sfârșit, încadrează întreaga compoziție cu un chenar fin, 

transformându-se în pată de suprafață, într-unul din colțurile superioare ale imaginii, 

chemând privirea într-acolo, în punctul din care emană razele inspirației divine”28.  

 Motivul chenarului din inimi înlănțuite din miniatura evanghelistului Luca 

este preluat de Teodor Mărișescu în miniatura din 1491. Ramurile vrejului se îm-

pletesc pentru a reda inimile. În banda interioară a chenarului, T. Mărișescu folosește 

motivul meandric cu semipalmete, care se regăsesc și la pictura murală de la Voroneț. 

Motivul vrejului apare în chenarul miniaturii evanghelistului Ioan din Tetra-

evanghelul Precistei. Acesta va fi prelucrat de miniaturiștii de la Putna, „ceea ce arată 

o dată mai mult, circulația motivelor între cele două centre de cărturărie și unitatea 

Școlii miniaturistice moldovenești, mai întâi în Tetraevanghelul copiat de iero-

monahul Spiridon în 1502”29.  

 Tradiția miniaturii va continua și în secolul al XVI-lea, dar nu cu aceeași 

strălucire ca în cel precedent. Bibliografia românească veche înregistrează apariția 

tiparului încă din anul 1500. Primele cărți tipărite de Macarie, Liturghier (1508), sub 

domnia lui Mihnea cel Rău, Octoih (1510), sub Vlad cel Tânăr, Tetraevanghel (1512) 

s-au „substituit cărții manuscrise”30.  O caracteristică a primelor tipărituri de la noi, 

este aceea că tăietura literei, inițialele și frontispiciile imită cartea manuscris. Dintre 

 
 27 V. Florea, op. cit., p. 86. 

 28 G. Popescu-Vâlcea, op. cit., p. 19. 

 29 Al. Tănase, op. cit., p. 239, apud M. Berza, Trei Tetraevanghele ale lui Theodor Mărișescu, 

în: „Muzeul istoric de la Moscova în Cultura moldovenească în timpul lui Ștefan cel Mare”, 

p. 606. 

 30 Victor Duță, Călătorie în lumea scrierii și a tiparului, București, Editura Sport-Turism, 

1988, p. 123. 
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cele trei lucrări Evangheliarul din 1512, imprimat sub oblăduirea lui Neagoe Basarab, 

în vremea căruia cultura românească atinge noi culmi de dezvoltare, este capodopera 

tipăriturilor noastre din secolul al XVI-lea. Datorită eleganței lor tipografice, primele 

tipărituri din Țara Românească au constituit modele pentru tipăriturile slave de mai 

târziu. Multe dintre inițialele împodobite și frontispiciile cu stema Țării Românești, 

din Evangheliarul lui Macarie, au servit ca modele pentru ornamentele care înfru-

musețează tipăriturile lui Filip Moldoveanu, diaconul Coresi și ucenicilor acestuia. 

În pofida restrângerii activității miniaturistice, manuscrisele continuă să aibă o 

incontestabilă valoare artistică și documentară.  

 Tetraevangheliarul ieromonahului Spiridon a fost caligrafiat la mănăstirea 

Putna (1502) din porunca lui Ștefan cel Mare pentru ctitoria sa, ridicată în anul 1498 

cu hramul Naşterii Sf. Ioan Botezătorul. În frontispiciile mari, ieromonahul Spiridon 

a plasat rețele de cercuri întrețesute cu x-uri. Același motiv al vrejului cu semipalmete 

îl regăsim în chenarul care cuprinde miniaturile evangheliștilor Marcu și Matei din 

Tetraevangheliarul caligrafiat în 1504 pentru Biserica Sf. Gheorghe din Hârlău, care 

se află la muzeul din Cetinje. Manuscrisele Evangheliarul de la Bacău (1491), Evan-

gheliarul de la Hârlău (1504), Evangheliarul de la Putna (1504-1507), Evangheliarul 

de la Zograf (1502), opera călugărului Filip, Psaltirea logofătului Ioan Tăutu, 

excelează prin reprezentarea evangheliștilor. O indubitabilă valoare artistică o au 

Evangheliarul de la Putna, datorat caligrafului Paladie (1489), Psaltirea de la Neamț, 

scrisă de Casian (1470), Vechiul Testament scris de Ghervasie de la Putna (1475), 

Evangheliarul de la Voroneț, scris de călugărul Pahomie (1490).  

 Din Transilvania și Țara Românească sunt citate manuscrisele Liturghierul 

(1481) și Evangheliarul (1488) de la Feleac, Liturghierul de la Alba-Iulia, scris de 

Ghervasie de la Putna sau Tetraevanghelul postelnicului Macrea (1519), apărute sub 

înrâurirea Școlii de caligrafi și miniaturiști din Moldova. În anul 1529 este datat 

Tetraevangheliarul de la Putna al monahului Macarie. Miniaturile manuscrisului se 

detașează de cele consacrate prin ținuta evangheliștilor și registrul cromatic, redat în 

nuanțe contrastante. Evanghelistul Marcu este înfățișat ținând în mâini două cărți 

deschise pe pupitru. Arhitectura se profilează pe fundalul de inspirație bizantină, dar 

încărcat cu elemente baroce. Verdele crom se armonizează cu roșul intens și ocrul. 

Evanghelistul Ioan este înfățișat în următoarea miniatură așezat pe un scaun, scriind 

pe o carte. În fața lui se află Prohor, scriind într-un papirus. Amândoi se află la in-

trarea unei peșteri, luminată de o candelă. În stânga imaginii, sunt pictate razele în 

tonuri luminoase.   

 Din perioada anilor 1545-1558 datează miniaturile Tetraevangheliarului 

Mitropolitului Anania. Evanghelistul Marcu este așezat într-un jilț. Pupitrul de lucru 

cu multe ustensile degajă imaginea unei „naturi statice de sine stătătoare”31. Roșul, 

ocrul deschis și negrul alternează armonios cu albastrul și verdele. Ritmurile 

tonalităților sunt redate de corespondența dintre roșul îmbrăcămintei și acoperișul 

unui crenel, ocrul de pe pupitru cu aureola, bejul de pe podium, jilț, papirus cu nuanța 

pielii, „toate acestea creează o diagonală echilibrată compozițional de o altă diagonală 

care i se opune ca mișcare, materializată în papirusul evanghelistului”32. Miniatura 

 
 31 G. Popescu-Vâlcea, op. cit., p. 22. 

 32 Ibidem. 
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evanghelistului Matei, cu aceleași caracteristici compoziționale și plastice, se distinge 

prin registrul cromatic luminos. Ieromonahul Evloghie de la Putna caligrafiază și ilus-

trează în anul 1555 Tetraevangheliarul. Exemplarul face parte din colecția de artă 

medievală a Muzeul Național de Artă. Cele patru miniaturi preced evangheliile lui 

Matei, Marcu, Luca și Ioan.  

 Sfântul evanghelist Matei. Pe fondul de aur al miniaturii, este înscris în limba 

slavonă, cu cerneală roșie: „Sfântul Matei”. Pe rotusul desfășurat pe care-l ține pe 

genunchi, este înscris pe fondul alb, cu cerneală roșie „Biblie”33. Evanghelistul Matei, 

așezat pe un scaun pictat cu portocaliu și ocru muștar, decorat cu hașuri aurii, cu 

picioarele pe un „suppedaneum” ocru-gri cu blatul ocru-violet, este înfățișat aplecat 

asupra rotusului, conturat cu roz-mov. Alături, masa de scris este decorată cu hașuri 

aurii. Călimara pictată cu ocru-muștar și gri-violet, are trei lăcașe cu cerneală neagră. 

În două dintre ele se află condeiul. Peste chip se lasă umbre ocru-brun-muștar. 

Veșmintele sunt un chiton roșu-cărămiziu cu un clavus portocaliu pe brațul drept și o 

mantie gri-verzui, trecută peste umărul stâng. Conturul aureolei este roșu-cărămiziu. 

Pe fundal, elementele de arhitectură dispuse în dreapta și în stânga personajului, 

înconjurate de ziduri, sunt pictate cu roz-mov și cu ocru-gri. Scena este încadrată de 

trei chenare cu motive florale. Frontispiciul paginii de titlu poartă inscripția cu litere 

aurii „Iisus Hristos biruie”. Partea superioară, asemănătoare unui portal, se deschide 

cu mâner de coș. Câmpul este ornamentat cu patru cercuri. În interiorul fiecăruia se 

află un cerc mic, concentric. Peste cercuri se suprapune o rețea de x-uri cu forma unui 

romb. Motivele ornamentale – cercuri, arce de cerc, flori stilizate, romburi –, au un 

dublu contur auriu. Printre ele, este trasat un fir albastru, încadrat de două fire albe. 

Câmpul din interiorul cercurilor este pictat cu portocaliu, verde și vișiniu luminate de 

puncte albe. Pe conturul frontispiciului și al motivelor, apar steluțe portocalii cu trei 

raze din care se desprind steluțe albastre.  

 Sfântul evanghelist Marcu. Pe fondul de aur, deasupra capului evanghe-

listului, este înscris în limba slavonă, cu cerneală roșie: „Sfântul Marcu”. Pe cartea 

pe care o ține pe genunchi, pe un fond alb, în limba slavonă, cu cerneală neagră, este 

înscris: „Începutul evangheliei lui Iisus Hristos (Marcu, 1,1)”34. Evanghelistul Marcu 

este reprezentat scriind, așezat pe un scaun pictat cu ocru, portocaliu, decorat cu 

hașuri aurii și contururi albe, cu picioarele pe un „suppedaneum” portocaliu cu hașuri 

aurii. Alături, pe un plan secund, o masă hexagonală pictată cu portocaliu, decorată 

cu hașuri aurii și linii albe. Pe blatul ocru al mesei, sunt două călimări. Într-una dintre 

ele este un condei. Umbre ocru-brun se aștern peste chipul evanghelistului. Veș-

mintele pictate în roșu-cărămiziu, mantia albastră lăsată peste umărul stâng, sunt 

decorate cu hașuri aurii. Faldurii au o nuanță mai închisă. În zona superioară a 

fundalului, culoarea aurie contrastează cu nuanțele de verde. În zona mediană sunt 

plasate arhitecturile. În stânga se profilează o clădire prismatică cu deschiderea înaltă 

în arc semicircular și cu un fronton deasupra. În dreapta, clădirea este pictată în tonuri 

roz-mov, peste care sunt suprapuse motive ornamentale. Frontispiciul paginii de titlu, 

cu inscripția „Iisus Hristos biruie!”, este decorat cu patru cercuri intersectate. În 

interiorul fiecărui cerc, romburile au laturile curbate. Peste cercuri și arce, se supra-

 
 33 Liana Tugearu, op. cit., p. 115.  

 34 Ibidem, p. 116. 
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pune o rețea de x-uri împodobită cu elemente fitomorfe. În exterior, frontispiciul este 

împodobit cu motive florale. Motivele decorative ale frontispiciului sunt conturate cu 

auriu. Printre contururi este trasat un fir albastru, încadrat de două fire albe. Câmpul, 

cercurile, arcele din interiorul frontispiciului, florile din exterior, sunt pictate cu 

portocaliu, vișiniu și verde. Pe conturul frontispiciului, pe motivele florale care 

împodobesc crucea din vârful frontispiciului, sunt pictate steluțe verzi, continuate cu 

steluțe portocalii. 

 Sfântul evanghelist Luca. Pe fondul de aur, deasupra capului evanghelistului, 

în limba slavonă cu cerneală roșie, este înscris „Sfântul Luca”. Pe cartea evanghe-

listului,  pe fondul alb, în limba slavonă, cu cerneală neagră, este înscris: „Deoarece 

mulți au încercat să întocmească o istorisire (Luca, 1,1)”35. Evanghelistul Luca este 

reprezentat ca și Marcu, scriind în cartea pe care o ține pe genunchi primul cuvânt 

din evanghelia sa. Mobilierul, veșmintele, ținuta sunt aceleași, cu ușoare diferențe de 

nuanțe. Scaunul cu spătar rotunjit este pictat cu auriu, ocru-muștar și roz-mov, 

conturat cu alb și decorat cu hașuri aurii. Masa este pictată în nuanțe de portocaliu, 

hașurată cu linii aurii. Peste chip, se lasă umbre ocru-brun și brun-verzui. Chitonul 

albastru, mantia roz-mov lăsată peste umărul stâng sunt pictate cu hașuri aurii. 

Faldurile au tonuri închise. Fundalul este identic cu cel din miniatura evanghelistului 

Marcu. Frontispiciul paginii de titlu poartă inscripția „Iisus Hristos biruie!”. Partea 

superioară a frontispiciului se aseamănă cu un portal care se deschide cu o jumătate 

de hexagon. Câmpul frontispiciului este decorat cu 3 șiruri de cercuri tangente. Între 

ele apar încă două șiruri, care le intersectează pe primele. Pe laturi, sunt pictate arce 

de cerc. Peste cercuri și arce se suprapune rețeaua de x-uri în formă de romburi. În 

exterior, frontispiciul este ornamentat cu motive florale.  

 Sfântul evanghelist Ioan. Pe fondul auriu, deasupra capului evanghelistului, 

în limba slavonă, cu cerneală roșie, este înscris: „Sfântul Ioan”36. Deasupra capului 

ucenicului Sfântului Ioan, pe fundalul negru al grotei, în limba slavonă, cu cerneală 

roșie, este înscris: „Prohor”. Pe rotulusul desfășurat de ucenicul Prohor, pe fond roz, 

în limba slavonă, cu cerneală neagră, este înscris: „La început era Cuvântul (Ioan, 

1,1)”.  Evanghelistul Ioan este reprezentat în timpul inspirației divine, surprins în fața 

a două grote, dictându-i ucenicului Prohor începutul evangheliei. Pe fundal este un 

decor de stânci. Alături au mobilierul și ustensilele pentru scris. În colțul din stânga, 

este pictată mâna lui Dumnezeu, semnul binecuvântării și al călăuzirii dumnezeiești. 

Mâna este încadrată de o aură dublă de la care pornesc spre capul sfântului trei raze. 

Razele și Arcele de cerc ale celor două aure sunt redate în nuanțe gri-albăstrui, con-

turate cu alb. Evanghelistul este înfățișat cu capul întors spre stânga, deoarece de 

acolo primește inspirația divină. Cu dreapta face semnul binecuvântării. Masa de scris 

dreptunghiulară este pictată în portocaliu și ocru-brun, conturată cu brun-închis și 

decorată cu hașuri aurii. Cele două călimări de pe masa de scris sunt nuanțate cu roz-

mov. Într-una dintre ele se află condeiul. Aureola Sfântului este conturată cu roșu-

cărămiziu. Chitonul este roșu-cărămiziu și mantia roz-mov, cu falduri vișinii și hașuri 

aurii. Prohor, așezat în dreapta Sfântului Ioan pe o bancă portocalie, cu picioarele pe 

un „suppedaneum” ca și evanghelistul. În stânga, se află masa de scris. Pe genunchiul 

 
 35 Ibidem, p. 117. 

 36 Ibidem, p. 118. 
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stâng, rotusul pe care a scris cuvintele dictate de Ioan, este mov-roz, liniat cu ocru-

brun. Aureola care îi înconjoară capul nu are conturul roșu. Chitonul este albastru, 

mantia roșu-cărămizie. Pe falduri sunt aplicate hașuri aurii. Fundalul este pictat în 

auriu în zona superioară, verde mozaicat cu negru în zona inferioară. Cele două stânci 

din dreapta și stânga evanghelistului sunt pictate în nuanțe de ocru-brun și ocru-roz, 

conturate cu brun și negru. Frontispiciul paginii de titlu este împodobit cu inscripția 

cu litere aurii: „Iisus Hristos biruie!”. Câmpul frontispiciului este decorat cu două 

rânduri de cercuri tangente. Pe primul rând de sus sunt patru cercuri, pe cel de jos 

două cercuri, la mijloc două cercuri desenate doar pe trei sferturi. Cercurile din rândul 

de sus sunt încadrate de două șiruri de cercuri desenate pe trei sferturi, le intersectează 

pe cele întregi. Rețeaua de x-uri triplă, în formă de romburi se suprapune peste 

cercuri. Frontispiciul este conturat cu arce decorate cu noduri circulare. Motivele 

florale stilizate apar în colțurile frontispiciilor. Motivele florale sunt conturate cu 

auriu. Între două fire albe este trasat unul albastru. Crucea latină din partea superioară 

a frontispiciului este pictată în auriu. Portocaliul, vișiniul, albastrul, verdele, luminate 

de buline albe, se regăsesc în câmpul din interiorul cercurilor și arcelor, cât și florile 

din exteriorul frontispiciului. Cercetătorul Popescu-Vâlcea avea să remarce: „(...) 

până în a doua jumătate a secolului al XVI-lea, singurul sistem de ilustrare a tetra-

evangheliarelor a fost reprezentarea celor patru evangheliști: Matei, Marcu, Luca și 

Ioan, împreună cu decorul ornamental format din frontispicii, viniete și litere inițiale. 

S-a mers de la început pe tradiția instaurată la 1429 de monahul Gavril Uric, cu toate 

că miniatura bizantină a folosit, paralel, pe lângă acest sistem și pe acela de a ilustra 

textele sacre cu miniaturi sub formă de ciclu iconografic”37.  

 În a doua jumătate a secolului al XVI-lea, a pătruns în Țara Românească un 

manuscris cu miniaturi în ciclu iconografic, Tetraevangheliarul țarului bulgar Ioan 

Alexandru (1331-1371). Acesta a fost modelul pentru ilustrarea Tetraevangheliarului 

Sucevița 23, comandat de voievodul Alexandru al II-lea (1568-1577). Manuscrisul 

datat din 1356, de la Târnovo, care se păstrează la British Museum din Londra, pro-

vine dintr-un prototip necunoscut, probabil prin filieră antiohiană, o variantă  identică 

cu Tetraevangheliarul Parisinius grec. 74, copiat în secolul al XI-lea, păstrat la 

Biblioteca Națională din Paris. Tetraevangheliarul Paris. Grec. 74, cât și cele două 

variante, Tetraevangheliarul țarului Ivan Alexandru și Tetraevangheliarul voie-

vodului Alexandru al II-lea (Sucevița 23) au aceeași ilustrație în ciclu iconografic. 

Cercetătorii Bogdan D. Filov (Les miniatuires, p. 33), Sirarpie Der Nersessian (Une 

nouvelle réplique slavone du Paris. Gr. 74 et les manuscrits d’Aanastase 

Crimcovici), au stabilit o filiație având ca sursă prototipul antiohian, după care a fost 

conceput Tetraevangheliarul Paris. Grec 74. Din varianta prototipului necunoscut, au 

apărut Tetraevangheliarul țarului Ivan Alexandru, Tetraevangheliarul voievodului 

Alexandru al II-lea (Sucevița 23), cât și Tetraevangheliarul de la Elisavetgrad, 

Tetraevangheliarul voievodului Ieremia Movilă (Sucevița 24) din 1607 și Tetraevan-

gheliarul din 1617, executat la comanda lui Anastasie Crimca de către mitropolitul 

Ștefan din Suceava38, păstrat la Biblioteca universitară din Lvov. Tetraevangheliarul 

 
 37 G. Popescu-Vâlcea, op. cit., p. 29.  

 38 Ibidem, p. 30, apud Sirarpie Der Nersessian, Une nouvelle réplique slavone du Paris, Gr. 

74 et les manuscrits d’Anastase Crimcovici, în: „Melanges offferts à M. Nicolas Iorga”, Paris, 

1933. 
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Sucevița 23 din Țara Românească s-a aflat la Mănăstirea Sucevița înainte de apariția 

Tetraevangheliarului din 1607 al lui Ieremia Movilă (Sucevița 24).  

 Tetraevangheliarele miniate în ciclu iconografic sunt „o amplă desfășurare 

epică în imagini cu modalități plastice în tablouri care se succed orizontal, asemenea 

unor frize, unde ornamentul este însuși personajul39. O notă particulară a manu-

scriselor o reprezintă portretistica expresivă (Sucevița 23), registrul cromatic redat în 

nuanțe deschise (Pilda semănătorului), redarea tematicii în tonuri luminoase 

(Schimbarea la față). Exceptând miniaturile religioase, Tetraevanghelul Sucevița 23 

cuprinde și patru miniaturi în care sunt redate portretele voievodului Alexandru al II-

lea și al lui Mihnea, fiul său. Portretele votive sunt expresive. Domnitorul poartă pe 

cap o coroană de aur. Mantia de brocard brodată cu ornamente de aur, conferă 

miniaturii monumentalitate. Tetraevangheliarul Sucevița 24 creează o „simbioză cu 

rezultat artistic optim între tradiția de model miniatural de la care ia sugestiile de bază 

și noile impresii plastice furnizate de arta monumentală care-i procură elemente 

auxiliare în compoziție”40. Captează atenția manuscrisul Voievodul Ieremia Movilă 

și familia sa, capodoperă a artei plastice, comandată de voievodul însuși. Miniaturile 

Tetraevangheliarului Sucevița 24 sunt veritabile tablouri de gen. Imagini ale 

pădurilor din Moldova, ale vegetației abundente, a cetăților cu turnuri și creneluri, ale 

mănăstirilor fortificate, ale lucrătorilor din vii, redau tenta autenticității. Lucrătorii 

viei excelează prin registrul cromatic. Roșul în alternanță cu verdele, ocrul, albastrul 

se armonizează cu hașurile de aur. Tetraevangheliarul românesc de la Lvov, miniat 

de Ștefan de la Suceava, face parte din grupul de manuscrise Paris. Grec. 74. 

Scriptoriile „din marile așezăminte ale fiecărei culturi creștine aveau colecții de 

manuscrise de artă. Înțelegerea mesajelor înalte ale manuscriselor de artă, este 

privilegiul unei categorii rare de connaisseurs, cum erau numiți cândva adepții artei 

autentice, experți și deopotrivă esteți41. 

 

  

Lista ilustrațiilor:  

Fig. 1 – Gavril Uric - Evanghelistul Luca, Tetraevangheliar, 1429. 

Fig. 2 – Gavril Uric - Evanghelistul Marcu, Tetraevangheliar, 1429. 

Fig. 3 – Gavril Uric - Evanghelistul Matei, Tetraevangheliar, 1429. 

Fig. 4 – Gavril Uric - Frontispiciul Evangheliei de la Luca și inițiala 

policromă ornată „P”. 

Fig. 5 – Gavril Uric - Frontispiciul Evangheliei de la Marcu și inițiala 

policromă ornată „Z”. 

Fig. 6 – Gavril Uric - Evanghelistul  Ioan, Tetraevangheliar, 1429. 

Fig. 7 – Gavril Uric - Epilog. 

Fig. 8 – Gavril Uric - Evanghelia lui Marcu. 

Fig. 9 – Ieromonahul Nicodim - Evanghelistul Ioan, Tetraevangheliar, 1473. 

Fig. 10 – Ieromonahul Nicodim - Evanghelistul Luca, Tetraevangheliar, 

1473. 

 
 39 G. Popescu-Vâlcea, op. cit., p. 30. 

 40 Ibidem, p. 33.   

 41 Liana Tugearu, op. cit., p. 2, Cuvânt înainte, academician Virgil Cândea. 
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Fig. 11 – Ieromonahul Nicodim - Evanghelistul Marcu, Tetraevangheliar, 

1473. 

Fig. 12 – Ieromonahul Nicodim - Evanghelistul Matei, Tetraevangheliar, 

1473. 

Fig. 13 – Ieromonahul Spiridon - Evanghelistul Ioan, detaliu, Tetra-

evangheliar, 1502. 

Fig. 14 – Ieromonahul Spiridon - Evanghelistul Marcu, Tetraevangheliar, 

1502. 

Fig. 15 – Monahul Evloghie - Evanghelistul Ioan și Prohor, Tetra-

evangheliar,  1555. 

Fig. 16 – Monahul Evloghie - Evanghelistul Marcu, Tetraevangheliar, 1555. 

Fig. 17 – Teodor Mărișescu - Evanghelistul Ioan și Prohor, Tetraevangheliar,  

1493. 

Fig. 18 – Teodor Mărișescu - Evanghelistul Matei, Tetraevangheliar, 1493. 
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